
102. szám. 
T7 B TUT rr 7 7 

egtelenik a indenns s temám rkben, 

melnű el tEfőfizotesi di]: 

TEgész évre 12 ft, félévre 6 et, év- 

negyedre 3 ft o. é: 

mMelyben etőizethetmi brlán és Keresz- 

tesy Pál urak kereskedésében, hol egyes szá- 
ésy mok is kaphatók. 
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A hazai ipar érdekében. 
h Bécs, máj. 1-én. 

(V) A hadsereg felszerelésének czélszerübb 
vvoláról tanácskozik most Bécsben egy enduéte- 
bizoltság. A hadügyminiszterium épületében b. 
RBossbacher Rudolf altábornagy elnöksége alatt 
tamatott, meg az első ülés, melyben a közös had- 

ügyért Benedek Sándor vezérőrnagy; az osztrák 
pénzügyminiszteriumot Neupauer lovag udv. ta- 
nácsos; a magyart Hideghéty Antal min. taná- 
csos az osztrák kereskedelmi miniszteriumot Stall 

lovag min. titkár; a magyart Hölbbing Antal min. 
titkár; a bécsi kereskedelmi és ipar-kamarát Frankl 
Vilmos kamarai tanácsos; a budait Wahrmann 

Mór képviselik. 

Legelőbb is kiosztattak a tagok közt a szük- 

séges adatgyüjjemények: a Skene consortiummal 
kötött szerződés és utóbb vele kötött ké.rendbeli 
pótszerződés; az 1872-ki árszabályok; az áregy- 
ségek összeállitása; az anyagok áregységének 

jegyzéke; a nevezett consortium által 1870. és 
1871-ben szolgáltatott felszerelvények kimutatása; 
végül egy röpirat a hadsereg ruházata és felszere- 

déséről. 
Ez okmányok terjedelmök és fontosságoknál 

fogva hosszasb tanulmányozást igényelnek, s ezért 

az enquéte abban állapodott meg, hogy jövő ülé- 
sét csak május 3-án tartandja meg. Mindazáltal az 
első ülés sem érte be a formaságokkal. A budai 
ipar és kereskedelmi kamarát képviselőő Wahrmann 
M hazánkfia már ez alkalommal bebizonyitá, mily 

nagy haszon az, ha valódi szakférfiak hivatnak fel 
az ily nagyfontosságu és hotderejú tárgy megvita- 
tásárá. Az ő kezdeményezésének köszönhető,hogy 
az enduéte-biízottság már legelső ülésében oly 

alapra állott, melyről hazai iparunk emelése érde- 
kében is sok jót, nagy lendületet várhatunk. 

Az enduéte szabatosan formulázta azon kér- 
déseket, melyekre szakértőlég megfelelni, a meg- 
oldás módjait kimutatni feladatának tartja. A kér- 

dések igy hanezanak : 
) minő befolyással bir a Skene-consortium- 

mal kötött szerződés, a birodalom mindkét felének 
iparára, közgazdasági szempontból? 

2) a hadsereg harczképességét tekintve 
biztosit-e gyorsabb és jobb felszerelest, békében 
ugy, mint háboru idrjén ? 

8) állampénzügyi tekintetben olcsóbban 

-
 

eszközli-e a felszerelést, vagy más rendszerekkel 

összehasonlítva drágábba kerül? 
4) nagyobbak-e a szerződés előnyei vagy 

hátrányai? s ez utóbbiak olyanok-e, melyek egy 

más rendszer behozatalával mellőzhetők 
E kérdések nemcsak az enduéte működési 

körét, de irányát is kimutatják. Érdemileg hozzá 

szólani a dologhoz most, midőn számos nevezetes 

adat és körülmény napfényre kerülését, lelkiisme- 
retes meghányását várjuk — idő előtti lenne; azt 
azonban már is jelezhetjük, hogy a tanácskozások 
végeredményökben csak használhatnak a hazai 
iparnak, kivált, ha a magyar napisajtó egyeteme- 
sen élénk figyelemmel kisérendi az enduéte tár- 
gyalásait, s a magyar ipar védelmében egy ember- 

ként száll ki a sikra. 
Az orsz. iparegyesület már 1870 deczemberé- 

ben nyujtott be a képviselőháznak emlékiratot, 
kimutatván mennyire fontos és szükséges a hazai 
ipar emelése tekintetében az, hogy honvédségünk 
és hazai sorezredeink magában az országban, hazai 
iparosok által szereltessenek fel. Pártolták ez esz- 
mét a törvényhatőságok s az országgyűlés is ily 
értelemben tette át az emlékiratot és kérvényeket 
a kormányhoz. 

Most a bécsi enduéte tárgyalásainak meg- 
nyiltával itt az alkalom, hogy hazai iparunk igé- 

nyeinek kielégitését szorgalmazzuk, eszközöljük ; 
félrendszabályokkal nem szabad beérnünk ugy azzál 

sem, hogy a felszerelési egyedáru nevet cseréljen, 
vágy fölötte több lajtháninneni Cosztrák) czég 
osztozzék meg. 

Ne feledjük, hogy 18484,-ben csaknem 
teljesen el voltunk zárva a többi müvelt világtól, 
még is pár százezer embert csinosan és czélszerüen 
tudtunk felszerelni; azóta annyit haladott nálunk 

gyár és kézmüűipar, hogy bátran követelhetjük a 
magyar sorezredek és honvédségnek kizárólag 
hazai iparosok általi felszereltetését. 

Erély és kitartással ezt is elérjük. 

A „Kol. Közl.48 eredeti távsürgönye. 
Prága. A „Narod Listy" tüntetőleg 

közli azon hirt, hogy az orosz kormány con- 

sulságot állit fel, Prágában. 

Strassburg. A város birodalmi lobo- 

gókkal van fölékitve, a Münster ormáról is 

ez leng. Valamennyi német egyetem képvi- 

selve van. Roppant tömeg hullámzik az utczá- 

kon. Az ünnepély szónokaivá választattak: a 

némethoni egyetemek részéről Weitz Göttin- 
gából, Ausztriából Tomaschek Bécsből, Svaj- 
czot Wys zürichi képviseli. 

Kischenetff. Itt is falragaszokba iz- 

gatnak a zsidóüldözésre. A kormányzó kihir- 

dettette, hogy a ki ilyesek felragasztásán ta- 

láltatik, azonnal Sziberiába deportáltatik, s 

ha zavargások törnének ki, ez még 8 évi 

kényszermunkával fog sulyosbbittatni. 

Lapszemle. 
Az ,Erd. Prot. Közl.4-ben ,A választások előtt 

czim alatt következő arany tanácsokat osztó, az igazság- 

érzettől sugalt czikket olvasunk: ,„A követválasztási 
mozgalmak országszerte megindultak. A hullámokból, 

melyeket már a kezdet is vet, merjük koczkáztatni azt a 
következtetést, hogy e politlkai aktus egyike lesz a leg- 

viharosabbaknak az egész országban, és igy, kétségen 

kivül, nálunk is. Lapunk körén kivül esik annak vita- 
tása : hogy mért történik ez; vagy, helyesen történik-e ? 

De kötelességünknek tartjuk , mielőtt a vihar egész 

dühében jelentkeznék, tehát a választások előtt, elmon - 
dani szerény véleményünket azon eljárásra nézve, melyet 

követni kellene, és követni kell minden paptársunknak, 

és minden tanitónak; a mely nem lehet más: mint tisz- 

tességes távolban tartani magát minden politikai szerep- 

léstől; nem elegyedni azon ágitácziókba, melyeket fegy- 
verül szokott használni a pártszenvedély, s melyeknek 

nagy része hazugság; nem feledkezni meg magáról 

annyira, hogy állandó vendégeül szegődjék a kortes- 
tanyáknak; s még kevésbé odáig sülyedni, hogy zászlót 

ragadjon kezébe, beálljon Kolomposnak, s kitenni magát 

oly provokáczióknak, melyek bármint dülnek is el, de a 

ki bennök részes volt, el van itélve; mert hivatása, pá- 

lyája, rendeltetése, életének minden nemesebb, tehát 
valódi törekvése homlokegyenest ellenkezik, teljesen 
összeférhetetlen ama harczczal, a melyben leggyakrab- 

ban harag, gyülölet, irigység, önző vágyak, magánér- 

dek és mindig szenvedély azon rugók, melyek előidézik 

a bukást, vagy győzelmet; s csak igen ritkán, csak 

igen kevesen érzik, hogy itt egy nagy jogról, egy szent 

kötelességről van szó, melynek gyakorlásánál egyedül a 

nazaszeretettől kellene tanácsot elfogadni. 
„De hát, a papnak, a tanitónak ne legyen elve, 

meggyőződése e tekintelben ? Nem éppen ugy gyer- 
mreke-e hazának, mint más; nincsenek-e teljesitendő 

outió en tán költött ok 

kötelességei; megfagadjas e zeeét a földtől, 

lyen bölesője ringott és tslrja domb 

vén így folytatja : 
„Konkrét eseteket udnánk felhozi 

nyitására, hogy majd minden pap, ki po 

tüzött maga elébe, mind, vagy visszavon lt e egy 

keserü tapasztalással, vagy télre a 

azt, hogy a józanokosságra ne 

paptársaink és tanitóink részéről. 
„Hányféle párt edistálhat ma egy m 

csak egy községben is ? Gondoljanak t 

középbal; szélső-bal; nemzetiségi 
gül, a katholikus-párt. A hol vegye 

pártok meglehetnek. A hol tiszta magyár és tegyök 
tisztán hFolosláns,: a t lakosság, a emmssokits ké 

bizalom, a szeretet, jön a 

s,Hát t mn a hol nvkok vene, s 

klönboző bártokhoz tartoznak? Ha taysk 

sége lesz; s készna beláthatat 
mert a pap és tanitó az az áld 
kinek meg kell szenvedni mindenért. 

„Ám hagyjuk ezeket. És elh gy 

ha csak egy smberrőb egy embe 

TÁRCOZA. 
,A népszámlálás közmivelődési 

jelentőségéről. 
(Felolvastatott az erdélyi muzeumegylet 1872. april 

20-án tartott tudományos közgyülésében 

: gzerző dr. Dobránszky Péter, 
kir. jogtanár által.) 

Az ember ezen életmozgalmak közepette magától 

tudatára jön azon ténynek, hogy a társadalomban, tudva 
vagy nem tudva, mindent magához mint önlény- és ön- 

ezélhoz viszonyit, minden erőt és alkalmat saját ozéljai 

szolgálatában használ, minélfogva önmagát a természet 

uraként kezdi érezni és mint ilyen azon gondolkozik, 

hogy minél jövedelmezőbbé tegye magának azon nagy 

birodalmat, melyet Alkotója jóvoltából nyort maradandó 

nasználatra. De hogy e nagy feltevésében czéltsérhessen, 
nemcsak azon képességek tudatávai kell birnia, melyek- 

kel meghódithatja a természet erődeit, hanem ismernie 

kell saját életezéljait, saját rendeltetését, saját állását a 

társadalmi és tenmészeti világgal szemközt; mert csak 

igy lesz képes oly eletmódra és munkára, mely a termé- 
szet tárházában levő kész erőket és anyagokat sugal- 
mainak, szükségleteinek, boldogulásának megfelelő mó- 

don értékesíteni tudja, Az ember ezen törekvései folytán 

létesíité a természetes mivelődési szükség és ösztön az 

államtudományokat. Ezen tudományok egész köre vég- 

elemezésben az ember boldogulhatásának kérdésével fog- 

lalkozik. Az embert ugy fogja fel mint önczélu lényt, 

muely más önczélu lények hiányában minden hatalmába 

kerithető erőt, eszközt, vagy kinálkozó körülményeket 

boldugságánik léteítése- vagy gyarapitására használ fel. 
1Az ember ura és kozpontja az uralható természeti világ- 

nak: napot, foldet, vizet, levegőt, tüzet szóval: a termé- 

szet valamenyi erőit és anyaguit saját javára törekszik 

felhasznáini. 

Az embert ezen a természettel való folytonos küz- 
delmében kezdetleges mivelődési állapotokban merő ter- 

mészetes ösztönei vezetik, de mihelyt elérte a fejlődés 

zon magaslatát, melyről beláthatja viszonyát a termé- 

világában, megérti saját életezéljait : 

tervben szelvezi hadjáratát a fernészet hatalmai ellen; 

igyekszik számot vetni erői-, tehetségeivel, valódi szük- 

czéltudatos 

ségleteivel, hogy egyrészről biztosan indulhasson a nagy 

vállalatra, de másrészről felesleges erőködésekkel ne 

rontsa magát. Ezen tervszerü munkára annálinkább 

utalva van; mert fejlettebb állapotok mellett nemcsak a 

természet ellenállásával kell megbirkóznia, hanem ver- 
senyre kelnie azon többé vagy kevésbbé szervezett em- 

bercsoportokkal is, melyek a „létért való küzdelemben" 

ugyanazon természeti javak elfoglalására törekesznek. 

Innen van, hogy minél magasabb fejlődési fokokat 

értek el a népek a haladási és boldogulási küzdelmek 
között: annál fejlettebb a társadalmi állapotok, erők és 

szükségletek ismerete; annál czérirányosabban szervezi 

az állam törekvéseit; annál biztosabb hóditásokat tesz a 
természeti és társadalmi világban saját hatalma, gazdag- 

sága, jóléte, mivelődése emelésére. 
Igy találkozuak már a legrégibb történelmi időkben 

oly állami intézkedésekkel, melyeknek czélja az állam 

alaperőinek és anyagi eszközeinek kitudása volt. Alig 

volna hihető, ha kéznél levő történelmi emlékek nem 

bizooyitanák, miszerint a népszámlálás és katastrirozás 

a mivelődés legkoraibb fejleményeivel függ össze és min- 

den nagy horderejü állami vállalatnak kiindulási alapjául 
szolgált. 

A legrégibb khinai könyv a Shu-King, mely a 

Krisztus születését megelőző 550-ik évből származik. E 

könyvnek hitele annál nagyobb, mert tartalma a hamisi- 

tások vagy változtatások esélyei ellen az által biztositta- 

tott, hogy közemlékeken köbe vésetett. Ezen évezredes 

irodalmi emlék tanusága szerint Yu khinai császár biro- 

dalmát tartományokra osztotlta és mindenikben pontosan 
feljegyeztette azt, hogy minő állapotban van a földmive- 

lés és ipar, és minő adózási képessége van minden 

egyes tartománynak. 

Herodot elbeszéli, hogy midőn Darius perzsa 
király Krisztus születése előtt 500 évvel, a meghóditott 
kisázsiai városokra 400 talentnyi hadisarczot vetett, e 

városok az ellen felfolyamodtak. Hogy igazságos itéletet 

adhasson e folyamodásra, Artaphernes az uralkodó 

testvére, a ki épen satrapája volt ezen részeknek, telje- 
sen felmérette és osztályoztatta az ujan szerzett földeket, 

a felmérés eredményeit egy oly Tovatba állitá össze, a 

melyből azonnal meg lehetett tudni, mennyit tartozik 

minden földbirtokos földje nagysága- és minőségéhez 
képest fizetni és ily módon egyenlitette ki a panaszokat. 

Darius nemcsak ezen tartományba, hanem egész biro- 

dalmába bohozta a földadót, mi végből a szántóföldek 

felmérettek és osztályoztattak. A perzsa birodalom éven- 

költözés Krisztus előtt 1500 évvel, a midőn a nők és 

kinti bevétele ezen adóból körülbelől 50 millió forintra 

ment. Mindez több mint 23 évszázad előtt történt egy 
oly népnél, melyet a görögök bárbárnak neveztek. 

Egyptom történelmében is megtalálhatjuk azon 
tény nyomait, hogy ott nemcsak a földfelmérés ismere- 

tes volt, hanem a megadózott töldeken kivül nagyszámu 

adómentes jószágok is voltak a hadikaszt kezén. Ha- 

sonlóan kimutatható, hogy az Egyptomiaknál népszám- 

lálások, néplisták, sőt a polgári állapotot mutató köny- 

vek is voltak. Nagymérvü fejlődésről tanuskodik e tekin- 
tetben Amasis királynak Krisztus sz. előtt 500 évvel 

kiadott rendelete, miszerint minden honlakos évenként a 
helység előljáróságánál jelentkezni tartozik, hogy meg- 

mondhassa nevét, foglalkozását, keresetének nemeit és 
jövedelmét. Sőt létezik egy közlemény, mely szerint 

Sethos király Ramses nevü fiának születése alkalmával 

azon parancsot adta ki birodalmában, hogy mindazon 

figyermekek neve mondassék be neki, a kik egynapon 

születtek fiával, hogy ő azután azokat egy katonaiskolá- 

ban neveltethesse fel és bennök egykor fiának különösen 

hü és válogatott hadierőt adhasson. E tény korunkat is 

megszégyenitheti, mert midőn a 19-ik század Sesostrisa 

1811-ben a római király születésekor hasonló parancsot 

adott volna ki, belügyministere csak 50 departementból 

tudta beadni a születések számát, de ezt is ugy, hogy a 

nemek elkülönitve nem voltak. Sőt Irlandban mai napig 
is kivihetlen volna egy hasonló parancs. Bármily hihe- 

tetlennek lássék is, de a Zold-szigeten mai nap sem 

tudják még, hány ember születik és hal meg évenként. 

Sethos egyptomi király birodalmában ezt már Krisztus 
sz. előtt 1420 évvel tudta. 

Hasonlólag tudjuk, hogy a zsidóknál a népszám- 

lálás a fejlettség igen magas fokán állott. A biblia 

szerint. Jákob 70 emberrel vonult ki Kanaánból fia József- 

hez Egyptomba. Innen 430 évvel később történt a ki 

gyermekek kivételével 600,000-re ment a férfiak és 

törzsein kivül, 3.757,000 lélekbő 
hogy ezen bibliai számlálásoko 

keztetni, hogy statistikai felvétele 

des államügyletei közé tartozt 

az állam földterülete és né. 
tanulmányozásban része: 
megkülömböztettek a 

ifjak száma, összesen 1.500,000- -en lehettek. Tizennég 

hónappal később. Mózes egy népszámlálást rendezett 
Sinai hegyen, és ugy találta, hogy a 22,000 evítán 

kivül, kik Jehova parancsa szorint a számításba fel nem 
vélethettek, 603,550 férfi és ifju volt. A 40 évig tartott 
pusztai vándonás után e szám 601 ,000-re szállott alá. 
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y ketee logyen vagy, hogy részt ve- 
inde tórban, vagy keresztelésben; vagy há- 

mit tudjuk mi, miért; elég, hogy az 

egy örök ár és veszteség ugy az emberiségre, 

okra nézve, kik hivatással, hivatásból áldozzák 

a nemes, a felemelő pályának. 

dolkozzatok. Nem a kortes-tanyák a ti pá- 
a kk izgatása, vezetése; hanem a 

erény iránt, Jézusnak példája szerint; ad- 

utok fogékonyságot a jó és szép iránt; de nem akkor, 
n Doros palaczk van kezében, és az infamia telt 

erszénynyel leskődik utána, hogy megvásárolja hitét és 
meggyőzödését; hanem a békeségnek idején, ott örö- 
meinek forrásánál és szenvedéseinek perczeiben, ott 

tárjátok fel előtte szivetöket, lelketök szeplőtlenségét és 

sságtoknak világosságát; ott nyerjétek meg bizalmát, 

szeretetét : akkor nem hiában éltetek; és a dicsőség, 

nely részetökbe jut, nem fog tartani egyik követ-válasz- 

táptól a másikig. 
„Tiszteletet vártok ! Kitől várjátok azt, ha ti nem 

Hisztelitek meg magatokat? S micsoda tisztesség érhet, 

ha egy gyorsan elmuló lázért, mely mindig a batogság 

szimptomája, elhagyjátok azt a tért, hol egyedül van 

számotokra élet, dicsőség és diadalom ! A tisztelet csak 

azt érheti, ki éppen azon a helyen, a melyre önkint 
vállalkozott, megáll szilárdan, tántorithatlanul, nem 

forgácsolja el erejét ott, hol hivatással nem bir. Ez itélet 
egyiránt éri a királyokat, minisztereket, a papot és a 

napszámost. 
És ha oly dologért hagynátok el eredeti örökál- 
landó hivatástokat, mely legalább némi tartósságot igér; 
de elhagyjátok azért, melynek csak napjai, legföllebb 
évei vannak. Hol van állandóság a politikában, még ak- 

kor is, ha a kormány-forma netán meg nem változik ; 

holott a pártok – mint olyanok — a dolog természeté- 
nél fogva, változásnak vannak és kell is hogy legyenek 

alá vetve. 
NNom azt mondjuk, hogy ne szeressétek hazátokat; 

hanem azt, hogy feltétlenül ne adjátok magatokat a szol- 
gálatnak igájába párt-szenvedélyből; — nem mondjuk, 

hogy ne legyen meggyőződésetök, hanem mondjuk : sza- 
vazatok azon párttal, hová éretségetök, és szivöknek 

vágya vonsz, de a kortességig ne aljasitsátok le maga- 

tokat; nem mondjuk, hogy férfiak ne legyetek, ingadoz- 
zatok erre-arra, de azt megkövetelhetjük, hogy ha papok, 

ésg tanitók vagytok : érezzétek azt a tisztességet, mely fe- 

lül emel ama hitvány vásáron, hol az objectum, a lélek- 
ismeret, a férffu büszkesége, és az ember méltósága. 

Szász Gerő. 

HLegujabb táviratok. 
pPrága, május 1. A minister elnök, a kereskedelmi 

és pénzügyminiszterek Bécsbe utaztak. 
London, május 1. A belga király Woolwichba ér- 

Nápoly, május 1. reggel. A Vezuv kitörését be- 
végzettnek tekinthetni. 

Strassburg, május 1. A németkormány által be- 
rendezett egyetem felavatása ma ment itten végbe s a 

ceremonia elvégeztével Moller elnök rövid beszédet tar- 
tott, majd az alapitványi okmányt olvasta fel s hangosan 

éltette Vilmos császárt. Utána Brüch egyetemi rektor 
köszönetet szavazott a császárnak, a birodalmi kanczel- 
lárnak, a polgármesternek és a városnak. A kar éneklése 
után Springer tanár modá el ünnepi beszédét, majd a 

küldöttségek szónokai beszéltek. — Az ünnepélyt bezáró 
lakomán számosan vettek részt. 

Madrid, május 1. Don Carlós hivatalos jelentések 
szerint viszatért Genfbe. Serano ma kezdi meg hadmü- 

veleteit Navarában. 

Páris, májns 1. Eugenia excsászárnő hir szerint 
veszélyesen beteg. 

A legujabb táviratok szerint: San Sebastiano s 
Massa nagy része nincs többé; kies nyári lakok, ter- 
mékeny mezők, pillanat alatt tünnek el az izzó láva- 

hegyek alatt. A rémület Nápolyban is általános, a Vezuv 
szakadatlan dörgése ingatni kezdi az épületeket. Rémitő 
nyomor, rémitő szenvedés mindenfelé. A polgári hatóság, 

maga Viktor Emanuel mindent elkövet a tönkrejutottak 

érdekében. Nápoly laktanyái, zárdái tele vannak mene- 
kültekkel. A király, ki személyesen megjelent Nápoly- 

ban, 50,000 frankot adományozott a károsultak javára. 
A miniszterek sziutén nagy adakozásokkal enyhitik a 
köznyomort. 

MÜLFÖLEN EREH. 
Mint Berlinből irják, a német szövetségi tanács- 

ban heves viták folynak a tranczia hadizsákmány mi- 

kénti felosztása felett. A déli államok ugyanis azt köve- 

telik, hogy a préda a tett szolgálatok, s nem a lakosság 

számaránya szerint osztassék fel, mibe a porosz urak 

eddig semmikép sem akartak egyezni. De a különben 

oly szelid svábok ez egyszer nem tágitottak, heves re- 

criminatiókban fakadtak ki a vezénylő német hatalom 

ellen, sikkasztásokat, s egyéb visszaéléseket emlegettek, 

mire nézve, ugy látszik, bizonylatokat is tudtak fel- 
hozni; mert Delbruck elnök bámulandó hidegvérüséggel 
fogadta a sérelmes kifakadásokat, s a porosz kormány, 

egészen váratlanul, sokkal szelidebb hurokat penget. 
Külföldön, hallomás szerint, e botrányos ügyre vonat- 
kozólag röpirat fog megjelenni, mely az érdekelt körök- 

ben nem csekély sensatiót és meglepetést okozhatna. 

A ,„Times" madridi levelezője 28-ról jelenti, 
hogy a fölkelők száma hirszerint nagyon szaporodik; 
mint mondják, 15,000-nél többen állanak fegyverben. 

Mindenünnen katonaságot kérnek. - A kormány semmi 

értesitést sem akar adni a sajtó képviselőinek. - Szá- 
mos helyeken ostromállapot hirdettetett ki. — Serrano 

25-én éjjel indult el 6000 emberrel Navarra felé, mint 

generalissimus. - Hihetőleg Concha tábornok is magas 

parancsnokságot fog kapni. - Madrid nyugodt. 

Hiteles kutfőből részletes értesités érkezett aziránt, 
hogy a carlisták sikere egyedül azon magatartástól függ, 

melyet a spanyol radicál párt fog követni. 

London, apr. 30. Az alsóházban közlé Gladstone, 

hogy az amerikai válasz már megérkezett, de még nincs 

a kormány kezében. Enfield egy interpellatióra vála- 
szolva, azt mondja, hogy a britt consul jelentése szerint 
Bilbaoból, e helyen felkelés ütött ki, mely azonban nem 
bir fontossággal; az angol alattvalók oltalmára megté- 
tettek a kellő intézkedések. 

Páris, apr. 30. A Spanyolországból érkezett hirek 
ellentmondók. A spanyol kormányi csapatok körul akar- 
ják fogni a carlistákat, hogy vagy ütközetre, vagy a 
Francziaországba menekülésre kényszeritsék öket. 

UJBONSAGOM. 
Kolozsvár, május 3. 1872. 

Ui előfizetést nyitunk 1872. május- 
deczemberre 8 frttal, május-septemberre 5 frt o. é. 

: A szerk. 
– Király ő felsége alföldi utja. Ő felsége f. 

hó 2-án volt elindulandó Bécsből és Pestre 3-án reggel 
megérkezvén, 4-én kezdi meg alföldi utját. 

— A török küldöttség, mely ő felsége üdvöz- 
lésére Temesvárra érkezett, Aradot és Pestet is meg fogja 
látogatni. 

– A pénzügyminiszterium meghagyta az 
államjavak igazgatóinak, hogy a területükön található 
ásványvizekből a bécsi világkiállitásra mutatványt küld- 
jenek. 

— Szintársulatunk tagjai tegnap távoztak el 
városunkból tömegesen nyári állomásukra M.-Vásárhelyre 
menendők, hol az uj nyári szinkör épitése befejezéséhez 
közeleg. Az előadások ott körülbelől 8—–9-kén fognak 
megkezdetni. 

—- A zene-conservatorium május 2-n hir- 

detett hangversenye, közbejött akadályok következtében 
elnapoltatott. Azok, kik jegyet váltottak, pénzüket 
Demjén László, egyl. pénztárnok ur kereskedésében 
visszakapják. 

– A „P. Lloyd* figyelmezteti az erdélyi szá- 
szokat, mily nagy hiba volna részökről, ha még nagyobb 

önállóság elérése végett a Deákpártól elválva, külön szász 

pártot akarnának a jövő országgyülésen alakitaui. — Az 

1867-i kiegyezés érdeksolidaritást létesitett a magyar és 
német elem közt, mely az erdélyi szászok nemzeti fejlő- 

désének legbiztosssabb kezessége. Ha e köteléket kelté 
vágják, megszünik a szászok össszeköttetése is lajtántuli 

német testvéreikkel. Gondndolják meg továbbá a szászok, 

hogy Erdélyben kisebségben vannak, s hogy mi lesz en- 

nélfogva sorsuk, ha az ottani zavargó elemek szándékla- 
tait előmozditanák. 

- Emil de Girardin, az ismert publicista, 

nehány nap előtt azon fájdalmas tapasztalást tette, hogy 

(Cmásodik) neje, egy született Dieffenbach grófnő, kivel 
1856. október 30-án kelt össze, megcsalja őt. A felfe- 
dezés szinhelye a „Grand Hotel4 volt. A „supplice dune 

femme szerzője hü maradt az e darabjában hirdetett el- 

mélethez, és egész nyugalommal a birósághoz fordult, s 

a seine-i polgári törvényszéknél azon kettős keresettel 

lépett föl, hogy nejétől elválasztassék, és annak házas- 
ságtörő viszonyából netán születendő gyermek atyasága 

alól felmentessék; egyszersmind késznek nyitatkozott 

nejének 20,000 frank élethosszigtani évdijat fizetni. A 

hogy a törvényszék azonnal a Gtrardin ur által kért ité- 
letet mondotta ki a meg nem jelent alperes fél ellen. 

—- Az amerikai sajtót jelenleg: 5845 hirlap 

képviseli. Ezekből 574 naponként jelen meg, 107 két- 

szer s 115 háromszor heteként 4270 hetenként, 94 min- 

den 14 napban, 621 havonként, 13 két hónápban egy- 

szer s 49 negyedévenként. 

Apróságok. 
— Hogy tette a gondolkozás okossá a 

zsidó gyereket. A zsidó fiával utazván elestveledett a 

mezőn. Lovaikat füvelni engedték. Az apa féltette a 
lovakat s ezért fiának tanácslá, használja az éjet gondol- 

kozásra, okosodásra; igy akarta őt ébren tartani, nehogy 
a lovakat ellopják. Egyszer kérdi fiát: mit gondoltál? 

Azt, ugymond Izsák valjon látnak-e engem a csillagok, 
miután én látom őket ? Jól van fam — csak gondolkoz- 
zál. Egy idő mulva szólitja ismét Izsákot : nos mit gon- 
doltál. A felett gondolkoztam Tatele: valjon éhes vagy 
szomjas volt-e előbb az első ember. Bravo lzsák csak 
tovább. Mintegy félóra mulva fölébred az öreg zsidó s 
reá kiált fiára: hát most mit gondolsz: a lovakat ellopták! 
ép azon gondolkozom, meddig kell itt várnunk, mig a 
tolvajok vissza hozzák. A puretz megokosodott volt. 

—– Fogas kérdés. Egy nagy matbematikushoz 
élezből a következő kérdést intézték : mennyi idő kell egy 
megmászhatlan hegy átmászására ? Ép annyi — felelt a 
tudós - mennyi szükséges arra, hogy önt egy megmér- 
hetlen mélységü kut fenekére dobhassák. 

A közönség köréből. 
–Közgyülési meghivás. Tudomásunkra jövén 

a magas kormánynak az erdélyi kölcs. jég- és tüzkár- 
mentő társulat még függőben levő ügyeinek miként le- 
bonyolitására vonatkozó ujabb intézkedése; tapasztalván 
továbbá azt, hogy hat évi vajudás után is, az ügyállás 
csaknem a régi maradt: alulirt társulati tagok hajlandók 
vagyunk a kormányi intézkedés alapján megkisérleni egy 
közgyülési tanácskormányt az emlitett ügyek lebonyoli- 

tását lehetségesitő módok és eszközök fölött. 
Tisztelettel felkérjük tehát egy részről az emlitett 

társulat mindazon tagjait, kik az ügy iránt érdekkel vi- 
seltetnek s annak minél czélszerübb hasznosítását óhajt- 
ják, hogy a megjelolt czélból folyó évi junius 8-án del- 
után 4 órakor Lyceum (épület II emelet) nagytermében 
tartandó társulati közgyülésen személyesen vagy meg- 
hatalmazott által megjelenni sziveskedjenek ; – másrész- 
ről felkérjük az 1866. évi april 3-án tartott társulati 
rendkivüli közgyülés által behelyezett választmányi elnök, 
jegyző és tag urakat: sziveskedjenek hasonlóan meg- 
jelenve a magas kormányhoz bejelentett, de általa az 
egyedül illetékes társulati közgyüléshez utasitott lemon- 
dás felől nyilatkozatukat a megjelölt közgyülés előt 
megtenni. 

Kolozsvártt, 1872. április 25-én. 
Kabós Dániel, s. k. ld. Andraschofszky J., s. k. 
Kulisseky János, s. k. Tompa János, s. k. 
Fekete Pál, s. k. Dr. Incze Miklós, s. k. 
Nemessányi András, s. k. Dr. Jóo István, s. k. 
Gr. Eszterházy János s k Galiszter Lajos, s. k. 

Ajtai Sándor, s. k. 

Felelős szerkesztő : Sándor János. 
kezett. panaszos által felhozott bizonyitékok oly döntők voltak, 
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Ny. Gámán János örököseinél Kolozsvártt. 


